2.1 Bai tap vé€ dao ham

1-21. Tinh dao ham cac ham sb sau:

8. y=3.e"+2 .y =4
. = o.€ x
1. f(x) = 2006 . ! i o 16. g(x) = V2z — v/3.43
Ly =3y —

2. f(z) =v23+1 4 A 17 @) = + 57
3. f(x) =243 +32% —br+1 10.L(t)=Tt 5 922 _ 4
L f) =3 -4t —de 1LV = % . 18 y=—"7—

23 9.2 a b
2' ?Exi - (32(x 1)3(2 623;) 12. 7() = =7 19 flo) =g+ g ted

Sz T+ T+
. 18 () = (i1} o V() =2 -
7 ) = 3 14. y = 2z — 1)z Vi
' 21. u(t) = V3 + 2Vt

22-25. Tim dao ham cap 1 va dao ham cap hai cac ham sb sau:
22. flx) =e® — a3 24. f(x) = o* — 22 4 322
23. F(r)y=r+Jr 25. f(z) = 23 + 323/2
26-39. Tim dao ham cac ham s sau:
26. y = x3.e" 31 y = 1t
27,y = ‘3x-\/E 32. y = er.(rz —2r) 36. f(y) = (y +2y°) ? - y_g

(&
28. y=—

Yy xzm 33. H(t) = etigl — 3t2 + 4¢%) 37. y(s) = B
VTl MU sy - 2

30. y = T 35 _r+t w3/?

3z — 2 S 39. z(w) = (w+ce)
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40. Cho f(z) = ——. Tinh f'(z) va f"(2).

41. Cho f(z) =

o . Tinh f'(z) va f"(z).

42. Cho f(z) = —. Tim f(z).



A
Tinh dao ham cac ham so sau:

43. y = 22.sinz 47. y = tant.sect 51y — 1 —Sf—ezecx
_ T
44. g(t) = 4sect + tant 8.y = E}COOSS:L‘U +cu).e” 52, 4 = tanz
— 49. y = "7 1 —secx
5.y = \/E.gcosx 0.y Eos 53. y = cscx.e®.x
46. f(t) =1°. cost YT 1 sing 54. y = cscx.(x + cot x)
Tinh cdc dao ham cap cao sau:
d25 '
59. ﬁ(smx)
d20 .
56. m(x sin )

57. Tim A v B sao cho ham s6 y = A.sinz + B. cosz thda man biéu thic sau:
y" +19 — 2y =sinx

Tinh dao ham ham an:

58. a3 + 2%y + 3y =2

59. 22 —3xy+ 1y =c¢

60. 22y + ya? = 3y

61. y* + 222 =1+ y.er
68. Cho f(z) + z%.[f(z)]3 =0 va f(1) = 2. Tinh f/(1).

69. Cho f(x) + z.sing(z) = 2. Tinh g(0) va ¢'(0).
Viét phuong trinh tiép tuyén ciia cdc dudng cong sau tai cac tiép diém cho truée

62. 1+ 2 = sinz.y? 65. e*/Y = —y 66. y.sinz +
63. z.cosy +y.cosx =1 cosy = sinx.cosy 67. /Ty =
64. cosy.sinz =1 1+ 22y

bang cach st dung dao ham ctia ham an.

70. 2?2 +ay+ 9> =3 (1,1)

71 2? + 20y — > + =2 (1,2)

72. 2% = y? = (22% + 2y — 1)? (0,1/2)
73. 223 123 =4 (—3v/3,1)

74. 2(2% + y?)? = 25(2% — ¢?) (3,1)
75. y?(y? — 4) = 2%(2® = ) (0,-2)

Tinh dao ham cac ham sb sau:
82. f(x) = logy(x.e")

76. y =Incosz 83, f(2) = Inz/i 88. y = In|522 — 2 + 3z
77.y=coslnx 1 —Inz 3211
78.y = Ina? + 3a 84. f(x)zl—l—lna: 89. y=1In P—
79.y = VInz 85. f(z) = In (Z * ;) 90. y = In (22 sin x)
80. y = In\/z 86. h(x) = In(z+ Va2 —1) Ly =M +e)]
81y = logy (3x — 5) 87, y = 92y =In(e.e" +e )

x+1



2.2 Bai tap vé quan hé giiia cac dai lugng bién thién

1. Mot ngusi dan ong di bo vé huéng bac véi van toc 1a 1.2m/s tit diém P. Nam
phiit sau ngusi phu nit bit dau di bo vé huéng nam véi van tdc 1.6m/s tit diem
cach diém P 200m vé phia dong. Héi téc do ctia mbi ngusi di sau 15 phit sau khi
nguoi phu nit di.

2. Hai xe bit dau xuat phat tit mot diém. Mot xe di vé huéng nam véi van toc 1a
30km/h va xe kia di vé huéng tay véi van tdc 1a 72km/h. Hoi khodng cach gitta hai
xe ting véi toc do nhu thé ndo sau hai gio?

3. Mot den pha chiéu sang vao mot bidc tuong cach 12m. Néu mot ngudi dan ong
cao 1.8m di bo tit den pha vé huéng btic tudng véi van toc 1a 1.6m/s. Hoi chieu dai
ctia bong anh ay trén bic tuong gidm nhu thé nao khi anh ay cach ngoi nha 4m?.
4. Mot may bay bay theo duong ngang ¢ do cao 2km so v6i mat bien véi van toc
800km/h ngang qua tram rada. H6i toc do khi khodng cach tit n6 dén tram gidm
nhu thé ndo khi né cach xa tram 3km.

5. Mot den duong dit & trén diém cao 5m. Mot ngusi dan ong cao 2m di bo ra xa
diém véi van téc 1.5m/s doc theo con duong. Héi béng ctia anh ay di chuyén nhu
thé nao khi anh &y cach diém 10m?

6. Néu mot hon tuyét tan ra ma dién tich bé mit clia né gidm véi toc do 1em? /min,
tim toc do clia duong kinh giam nhu thé nao khi duong kinh 1a 10em.

7. Tai buoi trua, thuyén A céch thuyén B 150km vé huéng tay. Thuyén A di ve
huéng dong v6i van tdc 35km/h va thuyeén B di vé hudng bac 25km/h. Hoéi khodng
cach gitta cac thuyen thay doi nhu thé nao vao lic 4 : 00P.M?

8. Mot chat diém di chuyén doc theo dudng cong y = v/1 + 23. Khi né t6i diém (2,
3), toa do y sé tang lén vdi tdc do 4cm/s. Hoi toa do x sé thay doi nhu thé nao tai
thoi diém d6?

9. Néu V la thé tich ctia hinh lap phuong vé6i do dai canh 1a x va hinh lap phuong
dan ra theo thoi gian, tim dV/dt theo dx/dt.

10. (a) Néu A la dien tich ctia hinh tron véi ban kinh r va hinh tron nay dan ra
theo thaoi gian, tim dA/dt theo dr/dt.

(b) Gia st dau tran ra tit thiing dau va tran ra theo dang hinh tron. Néu ban kinh
clia viing dau tang vé6i toc do 1m/s, héi dién tich ctia viing dau tang lén vé6i toc do
bao nhiéu khi ban kinh 1a 30m?

11. Canh ctia hinh vuong tang lén véi toc do 6em/s. Hoi toc do dien tich clia hinh
vuong tang nhu thé nao khi dién tich ctia né 1a 16¢m??

12. Chiéu dai ctia hinh chit nhat tamg véi téc do 8cm/s va chiéu rong tang véi van

toc 3em/s. Khi chiéu dai 1a 20 cm va chiéu rong 13 10 cm, hoéi dién tich ctia hinh



2.3 Bai tap vé bai toan toi uu

BAI TAP

1. Tim mot s6 duong sao cho tong ctia né véi s6 nghich dao la cang nhé cang
t6t.
2. Tim hai s6 duong c6 tich 1a 240 va tong nhé nhat.
3. Tim hai s6 c6 hiéu 1a 180 va tich ctia chiing 13 nhé nhét.
4. Tim kich thuéc ctia mot hinh chit nhat c¢6 dién tich 1200m? va chu vi cang nhé
cang tot.
5. Tim kich thuéc cia mot hinh chit nhat ¢6 chu vi 120m va dién tich cang l6n
cang tot.
6. Giad st mot tam nguyen liéu c6 dien tich 800m? ding dé lam thanh mot hinh
hop c6 day 1a hinh vuong va khong cé nap, tim thé tich 16n nhat c6 thé dude cia
hinh hop.
7. Mot hinh hop c6 day hinh vudéng véi phan trén tréng cé thé tich 1a 4200m3. Tim
kich thu6c ctia hinh hop sao cho tén it vat lieu nhat.
8. (a) Chitng minh rang trong tat ca cic hinh chi nhat ¢6 dién tich bang nhau, thi
hinh vuong c6 chu vi nhé nhat.
(b) Chitng minh rang trong tat ci cac hinh chit nhat c6 chu vi bang nhau thi vuong
c6 dién tich 16n nhat.
9. Tim diém trén elip 422 + y? = 4 sao cho khoang céch tit diem d6 dén diém (0, 1)
16n nhat.
10. Tim (chinh x4c dén hai s6 thap phan) toa do diém trén dudng cong y = tanz
gan v6i diém (1,1) nhéat.
11. Mot ngudi nong dan c6 750m hang rao va mudn déng kin thanh dién tich hinh
cht nhat; sau do6 chia lam 4 bai rao kin vé6i hang rao song song véi mot canh cua
hinh chit nhat. Khi ndo dé tong dién tich ctia 4 bai rao 16n nhat.
(a) Vé vai bieu do minh hoa cac trudng hop, mot bai rao can, rong va bai rao sau,
hep. Tim tong dién tich ctia nhitng hinh thé nay, trusng hop nao cé dién tich 16n
nhat? Néu c6, uéc luong truong hop dién tich 16n nhat do.
(b) Vé biéu do minh hoa cho trusng hop tong quat, viét 15i chii thich v gan nhiing
ki hiéu trén biéu do.
(c ) Xay dyng mot biéu thiic tinh tong dien tich.
(d) Ding nhiing gid thuyét da cho dé xay duyng mot phuong trinh lien quan dén
nhitng bién.
(e) Dung phan (d) dé xay dung mot ham tong dién tich 1a ham mot bién.
(f) Giai xong bai todn va so sanh véi cau tra 161 udc lugng ¢ phan (a).



12. Mot cai hop khong c6 nap dugce tao thanh tit mot miéng cac tong hinh vuong
c6 canh 1a 3m, bang cach cit 4 géc va gap ndi cac canh lai. Tim cach cit dé thé
tich cai hop 16n nhét c6 thé.

(a) V& mot s6 biéu dé dé minh hoa céc truong hgp: hop thap day 16n, hop cao day
nhé... Tim thé tich tuong tng cta ching.

(b) V& mot biéu dd minh hoa trudng hop tong quat. Viét 18i cht thich va gan céc
ki hiéu trén biéu do.

(c) Viét cong thiic tinh theé tich.

(d) Stt dung gia thuyét da cho va tim mot bicu thitc lien hé gifta cac bién.

(e) St dung két qua (d) dé xay dung cong thitc tinh thé tich 13 ham mot bién.

(f) Giai xong bai toan roi so sanh véi cau tra 11 wée lugng ¢ phan (a).

13. Mot container véi phan trén trong cé thé tich 12m®. Do dai clia day gap doi

chiéu rong. Vat lieu dung lam phan day c6 gia 1a 15.0000) trén mot mét vuong. Vat
licu dung lam phan bén c6 gia 1a 90000 trén mot mét vuong. Tim chi phi thap
nhat dé lam container.

14. Mot hinh tru tron ding noi tiép trong mot hinh cau c¢6 ban kinh 1a r. Tim dién
tich 16n nhat ¢6 thé duge ctia hinh tru.

15. Tim kich thudc ctia hinh chit nhat sao cho dién tich 16n nhat ma né c6 day
trén truc hoanh va hai dinh déi nhau mot dinh nam trén truc hoanh, dinh kia nam
trén parabol y = 422

16. Tim kich thuéc ctia hinh chi nhat sao cho né c¢6 dién tich 16n nhat noi tiép
trong mot tam gidc déu c¢6 canh 1a L néu mot canh ciia hinh chit nhat nam trén

day ctia tam giac.



2.4 Bai tap vé quy tac L'Hospital
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